

茂名日报

担当源自责任 关注产生力量

农历乙巳年五月廿六 星期六 2025年6月
今日天气:茂名市区,多云,午后有(雷)阵雨,
偏南风2-3级,温度27℃-33℃

21 中共茂名市委主管主办 茂名日报社出版
国内统一刊号:CN44-0042 第14577期



习近平会见新西兰总理拉克森

新华社北京6月20日电(记者董雪)6月20日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行正式访问的新西兰总理拉克森。

习近平指出,建交50多年来,中新关系历经国际形势风云变幻,双方始终相互尊重、携手前行,两国关系长期走在国际关系前列,给两国人民带来实实在在的福祉。

在中新全面战略伙伴关系开启第二个10年之际,双方要共同推动中新关系在新的10年取得更大发展,更好造福两国人民。

习近平强调,中新双方要把合作放在双边关系中更加突出的位置,发挥互补优势,深化贸易和投资合作,挖掘科技创新、应对气候变化、基础设施等领域合作潜力,加强

教育、文化、青年、民间、地方交流,丰富双边关系内涵。中新之间没有历史恩怨纠葛,没有根本利益冲突,要相互尊重、求同存异,正确看待和处理两国差异和分歧。今年是世界反法西斯战争胜利80周年和联合国成立80周年,作为战后国际秩序的建设者和维护者,中新两国要共同捍卫以联合国为核心的国际体系,维护以世界贸易组织为核心的

的多边贸易体制,共同维护国际公平正义,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。拉克森表示,中新关系意义重大。2014年,习近平主席访问新西兰,双方建立全面战略伙伴关系。在两国领导人战略引领下,各领域合作蓬勃发展。中方高度重视对华关系,将继续奉行一个中国政策,愿同中方坚持相互尊重、相互理解,保持高层交

往,扩大贸易、投资规模,深化农业、渔业、乳业合作,密切旅游、教育等领域人文交流,推动中新关系取得更大发展。当今世界充满不确定性,国际社会期待中国发挥更大作用。中方愿同中方积极沟通协调,维护多边贸易体制,共同应对全球挑战。中方支持中国明年举办亚太经合组织会议。王毅参加会见。

茂名召开会议专题研究典型镇村规划建设 高标准打造“示范带”重要节点镇

■记者 许巨滔 通讯员 茂综

本报讯6月19日上午,市委书记、市人大常委会主任庄悦群主持召开会议,认真学习贯彻落实习近平总书记视察广东、视察茂名重要讲话重要指示精神,深入贯彻落实省委黄坤明调研茂名指示要求,专题听取高州市泗水镇和堂华村、下村村、林丰村典型镇村规划建设及基层社会治理八项重点工作情况汇报,研究部署下一步工作。

会议充分肯定泗水镇在推动典型镇村建设方面取得的成效。会议强调,高州市、泗水镇要扛起更大责任,高标准

打造“示范带”重要节点镇。强化使命担当,立足“甜美果海乡村振兴示范带”和“环浮山岭产业带”发展规划,跳出一域范围,以更高站位、更大格局、更宽视野谋划镇域发展思路;强化联动发展意识,以“示范带”“大景区”思维加强与周边镇村、景区优势互补、功能互促,加快激活沉睡资源打造乡村振兴“微动力源”,建好生产路、生活路、旅游路,推动规划共绘、产业共链、平台共享、生态共治,实现相互引流、共同发展。要紧扣核心优势,全力发展好“古荔园”周边特色产业。发挥滩底千年荔枝文化和万亩龙眼桂味荔枝种植优势,以龙头企业

引进培育为抓手,进一步做强销售、做精加工、做特文旅;擦亮“北运菜发源地”名片,推动更多优质蔬菜纳入“信”字号公用品牌,助力产业标准化、规模化、品牌化发展,打造全标准化北运菜种植基地与购销中心。要培育新兴业态,建设更加有生机活力的“农家庭院”。坚持“微改造、精提升”,推广“三统一、四工序”农房风貌提升新模式,塑造富有地域特色的庭院风貌;培育壮大庭院经济,创新“庭院+”模式,带动村民在自家庭院发展更多小酒馆、咖啡馆等特色业态,因地制宜建设乡村“微工厂”,助力群众在家门口就业;以滩底村

为中心,构建更加完整的短剧生态体系、服务链条,探索建设运营短剧时代的新“横店”。会议强调,要加强党建引领,从严从实推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育,以优良作风凝心聚力、干事创业;选优配强班子队伍,及早谋划村(社区)“两委”换届,建强基层党组织,锻造过硬战斗力;创新治理方式,大力推进乡风文明建设,持续巩固基层社会治理八项重点工作成效,为“百千万工程”三年初见成效提供坚强保障。市领导周俊波、王土瑞、王小慧参加会见。

市政府代表团到揭阳市学习考察 加强互学互鉴 深化交流合作

■记者 张越 通讯员 茂府信

本报讯6月19日至20日,市长王雄飞率市政府代表团到揭阳市学习考察,加强互学互鉴,深化交流合作,推动高质量发展不断取得新成效。揭阳市委书记曾风保会见了代表团一行,市委常委、常务副市长蔡淡群参加考察。

在揭期间,代表团一行先后前往惠来县临港产业园和大南海石化工业区,深入揭阳亨通海洋技术生产基地、前詹通用码头、国家电投(揭阳)前詹风电有限公司、中石油广东石化炼化一体化项目和东粤化学废塑料综合利用项目,考察临港、石化产业园区规划建设和绿色化工、海洋牧场、海上风电、海工装备、海水制氢等现代产业发展情况,还走进榕城区揭阳学宫、丁日昌纪念馆,了解古城保护与活化利用情况。

王雄飞对揭阳长期以来给予茂名的关心支持表示感谢。他表示,近年来,揭阳市经济社会发展势头良好、成效显著,一批重大产业项目、发展平台落地见效,在绿色石化和海洋经济发展、城市历史文化保护传承等方面的经验做法值得茂名学习借鉴。当前茂名正深入贯彻习近平总书记视察广东、视察茂名重要讲话重要指示精神,落实省委“1310”具体部署,以“百千万工程”为牵引,聚焦发展大产业、建设大城市、联动大区域,加快实现综合实力整体跃升。茂名和揭阳都是海滨城市、石化城市,在地理位置、资源禀赋、产业发展等方面有很多相似之处。希望两地在石化产业强链补链延链、临港产业集群打造、海洋经济发展等方面强化交流合作、互促共进,努力构建现代产业体系,为打造广东沿海经济带上的新增长极作出更大贡献。

蔡淡群代表揭阳市委、市政府对茂名市政府代表团一行的到来表示欢迎。他说,当前揭阳正认真落实省委“1310”具体部署,坚持大抓产业、大抓招商、大抓项目,着力打造“一化一海五优特”产业集群,全力建设产业强市、和美揭阳,加快打造粤东高质量发展新增长极。茂名是重要的石化基地,在推动石化产业绿色转型、科技创新、集群打造等方面有很多好经验好做法值得揭阳学习借鉴,期待两地强化产业协作、资源共享、优势互补,积极探索互利共赢、共同发展的新路径,努力全省发展大局贡献更多力量。

市领导高雪山、梁杰杰参加考察。

未来一周 高温天气回归 午后局部有雷阵雨

■记者 黄月华 通讯员 谢韶

本报讯据市气象台消息,未来一周前期我市高温炎热,午后局部有热雷雨,中后期多致多云,间中有(雷)阵雨,局部雨势较大。需注意防暑防晒和防强对流;另外我市土壤含水量高,地质灾害风险高且有滞后性,需继续关注山体滑坡、崩塌等地质灾害风险。

未来一周天气具体预报如下:今明两天,多云,午后局部有(雷)阵雨,26~34℃;23日到25日,多云,有分散(雷)阵雨,局部大雨,25~34℃。展望26日到27日,有中雷雨,局部暴雨。

茂名海域天气:今明两天,我市沿海及海面多云,偏南风4到5级,阵风6级左右。

市气象台提醒,白天大部时段高温炎热,需注意防暑降温;需注意防御局地雷电、短时大风等强对流天气带来的不利影响;雷雨时沿海海面风力加大,需注意海上交通安全,海上作业、滨海和海岛旅游注意防风防雨;我市土壤含水量高,地质灾害风险高且有滞后性,需继续关注山体滑坡、崩塌等地质灾害风险。

金(山)金(塘)石(鼓)整体规划,连线成片,拓展为带,形成产业集群效应 连片成带聚产业 “金石”为开谋发展

文/图 本报记者 李黔 严志强 周泽佳 通讯员 赖晶晶 张秋实 陈子华 吴锡超 程家浪

带的先手棋,棋盘的落子线路清晰可见。

一方面,国道改线、省道快速化改造、新建公路……持续完善对外交通网络,S14汕湛高速高州南互通,实现快速联动达湾;另一方面,针对石鼓园区一金山园区连通、金山南片区一石鼓园区连通、金塘园区一金塘镇连通、蒲康园区一金山园区连通、金山南片区一金山南片区一金塘园区连通,有序交织串联的不仅是地理区位,还是产业链条的紧密衔接。

金塘园区目前已建成一期、二期路网共4.53公里,均已铺设水、电、气、通讯和雨污管道共6公里。2024年动工建设园区三期路网约4.13公里。水质净化厂一期工程日处理量规模0.8万吨已建成,园区后期还规划建设消防设施等配套项目。

高州市统筹成立14个工作专班,创新“属地负责、专班攻坚”方式,全力加快土地征收和农用地整理。

近两年金山片区已完成土地征用1879亩,产业用地出让1192亩,低效产业用地整理514亩。据了解,今年高州将全力推进金山南片区茂高快线两侧土地整理1644亩,盘活用地2宗427亩。同时,在石鼓片区整理连片土地700亩,现已完成土地平整约500亩。

金塘产业园重点推进的佛茂产业转移主平台(茂南片区)标准厂房及基础设施建设项目,是承接产业有序转移主平台以及佛茂产业转移合作园的重要组成部分,“金石”产业带核心区之一。项目总投资约9亿元,总用地面积200亩,规划总建筑面积约18万平方米,涵盖厂房、科研办公、生活配套等功能区,首期项目正有序推进建设。

佛茂指挥部着力提升服务水平为抓手,增强营商环境“软实力”,不断优化服务环境,加大政策支持力度,为企业的发展提供了有力保障。在佛茂合作园内探索建设“5个机制+1个中心”政务服务体系,依托项目管家服务,对落地的产业项目提供“全流程、一站式、保姆式”服务,国星光电等企业实现“当年签约、投产、升规”三连跳,充分证明了这一服务体系的有效性和优越性。

项目驱动,激发产业发展新活力

走进位于金山工业区的广东中财管道有限公司,车间生产线正在高效运转,仓库内各类管道整齐堆放。该项目已于2024年11月正式投产,当年实现工业产值1.19亿元。目前,项目二期建设正在积极推进。



从中财管道项目往南驱车15分钟即可到达,位于金山南片区占地8.8万平方米的申菱特种空调和通风设备制造(高州项目),是申菱集团第五个研发制造基地。该项目于2024年5月动工建设,12月27日竣工,切实体现了高州工业建设发展的“加速度”。

项目是产业发展的核心载体。“金石”产业带在招商引资与项目落地方面成果丰硕。2024年,2024年高州市规上工业完成产值145亿元,工业投资增长17.2%,其中金山街道新开工入库项目11个,累计完成投资完成约8.25亿元(不含跨区项目),同比增长81%。2025年1-5月,金山街道规上工业总产值同比增长13.7%。下一步持续强化“小升规”培育工作,以壮大“四上”企业规模为突破口推动产业高质量发展,目前有5家企业纳入培育库。

在蒲康园区,“沿链靶向引配套”的精准招商策略让电子信息产业得以“聚木成林”,形成了完整的产业生态。这种围绕产业链进行精准招商,不仅提高了产业配套的完善程度,降低了企业的运营成本,还增



扫一扫
更精彩

强了产业的协同创新能力和整体竞争力。

据悉,佛茂合作指挥部2023年6月进驻茂名以来,在茂名市委、市政府的坚强领导与佛山市的大力支持下,积极推动产业合作,成果斐然。截至今年6月初,已签约项目107个,计划投资总额超400亿元;落地项目64个,27个项目已经投产。一个个项目如同璀璨明珠,镶嵌在“金石”产业带上,成为产业发展的新增长点。

记者手记

把工业基础底子做大、把地理交通势能转化、把建设底层逻辑优化,既像搭骨架般夯实空间基础,又瞄准制造业产业链补链,“金石”产业带正从概念规划逐渐成为茂名工业高质量发展新范式。



连日降雨天气随着仲夏艳阳逐渐消退,茂名的城市活力在晨光中复苏,从中心城区前往高州城区,茂名大道沿线各项工程施工机械轰鸣声此起彼伏,热火朝天。“金石”产业带正以其独特的发展模式与强劲的发展态势,逐渐成为新型工业化产业带建设的生动样本。

规划引领,锚定产业发展新航向

今年初,市委十二届九次全会暨市委经济工作会议提出,“金(山)金(塘)石(鼓)”片区联结中心城区与高州城区,处在“第一圈层”关键节点。要整体规划、成片开发,高标准编制“金石”片区产业规划,以金山街道、金塘镇为重点发展区,以石鼓镇为拓展区,连片整体规划,打造新型工业化产业带。

5月底,市委主要领导召开专题会议,研究“金石”产业带规划建设,强调要建强产业载体,抓紧项目落地,更大力度推动“金石”产业带提速增效。

把顶层设计做实,是让规划能够科学、有序、有效落地的关键。细化实施路径,确保每项措施精准对接,资源高效配置,形成合力,把建设难点、招商难题逐一攻克,加速产业带成型步伐稳健。

“金石”产业带总体产业布局紧扣“打造高端智造产业基地”做文章,依据片区的产业基础和地理空间特点,初步规划金山金塘—高端智造产业片区、石鼓—先进材料产业片区、蒲康—电子轻工产业片区,既有差异化,又互相呼应有机融合。通过联动,连点成线、连线成面,形成产业集群效应,各片区资源共享,优势互补,推动产业升级,助力茂名经济高质量发展。

茂南金塘产业园作为佛山(茂名)产业转移合作园茂南片区主园,规划总面积约9270亩,纳入省级主平台及佛茂产业转移合作园范围2670亩。高州则以金山片区、石鼓工业园金墩和九里园区、金塘产业园的在编控制性详细规划为基础,重点研究各园区之间的区域交通衔接、市政基础设施规划、产业定位等,规划总用地面积约41平方公里。作为拓展区,蒲康片区规划面积约1.4万亩,近三年计划开发约1000亩,集中建设标准厂房,重点发展电子和纺织服装等轻工产业。

搭建平台,建好现代园区新生态

筑巢是引凤的前提。如何让“金石”变为“磁石”焕发强大引力,茂南与高州着力建设、软环境两手抓,子落地、回生满满。抓好连片整体规划、提升配套设施建设、加强用地保障,确保项目落地生根。

构建内联外畅的交通网络是联园成